

禱告：主，我們感謝祢，每一次當我們等候聚集在祢的面前，祢總是用祢的愛充滿我們，用祢的啟示來光照我們，藉著環境讓我們知道、祢是那位掌管萬有的主、祢是耶和華。盼望我們能夠更加認識祢，因為祢的話說：『認識祢獨一的真神，並且認識祢所差來的耶穌基督，這就是永生。』甚願我們自己越過越減少，祢在我們的生命中越來越加增。謝謝祢在我們的身上動了善工、必定成全這工。願我們在祢的手中成為一個潔淨的器皿，能夠彰顯主祢自己，求主幫助我們、祝福我們，把一切的榮耀、頌讚都歸給祢，聽我們的禱告、奉主耶穌基督的名。阿們！

複習：

- 以西結書第八到十一章、神的靈把以西結帶到耶路撒冷、看清那邊屬靈的實際，他在那裏看見許多的偶像，也看見神的審判，同時、神的榮耀一步一步地離去。接著、以西結對著以色列百姓做被擄和被圍困的豫兆。
- 第十二章的末了說、這一切事都不再耽延，審判很快地就要發生。
- 第十三和十四章告訴我們、為何這麼榮耀的城市變成荒廢、敗壞的地步，真正的病因在哪裏？十三章說到以色列人屬靈的領袖（先知）出了問題，使得百姓敗壞。第十四章說到民間的領袖（長老）把假神接進心裏，他們帶著以色列人走迷了路。

經文解釋：第十三章 1-16 節：假先知。17-23 節：女假先知。

- 保羅在殉道以前、曾經說過與以西結書這裏很類似的話，提摩太後書 4:3-4『因為時候要到，人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情慾增添好些師傅，並且掩耳不聽真道、偏向荒謬的言語』。
 - 這是末世的特徵：假師傅隨己意說出人所喜歡聽的話。雖有真道，但人們掩耳不聽，卻愛聽荒謬的言語。
 - 當時、真的先知被他們用石頭打死，假先知卻大受歡迎。現在已經到了末世、且是末期的時候，神的審判快要來臨，並且、審判要從神的家開始。神的兒女按理應該聽神的話，然而、有許多人卻如保羅所說的“掩耳不聽真道”。
 - 主耶穌說：『我的肉真是可吃的，我的血真是可喝的…』。門徒中有好些人聽見了、就說：『這句話甚難，誰能聽呢？』很多人都離開了，主耶穌就對他們說：『這話是叫你們厭棄嗎？』你們也要離開嗎？
 - 今天、很多基督徒不讀神的話，反而按著自己的情慾被世界的話吸引，造成許多的假先知出現。

¹ 耶和華的話臨到我說：『²人子啊！你要說豫言攻擊以色列中說豫言的先知，對那些本已心發豫言的說：你們當聽耶和華的話。』

- 假先知不是聽見神的話、按著神的心意說豫言，乃是照自己的心意說話。
- 這裏告訴我們：不但是我們要聽耶和華的話，連假先知也需要聽。

³ 主耶和華如此說：愚頑的先知有禍了，他們隨從自己的心意、卻一無所見。

- 先知、在舊約又稱為“先見”，他不僅知道、也看見，正如以西結看見異象；但是、這些假先知沒有看見、卻說了很多話。

⁴以色列啊！你的先知好像荒場中的狐狸，⁵沒有上去堵擋破口、也沒有為以色列家重修牆垣，使他們當耶和華的日子、在陣上站立得住。

- 當時因為有許多的破口，攻擊馬上就要來臨，但是、這些好像狡猾狐狸的假先知、並沒有上去堵破口。
- 我們也是一樣，可能在神的家、或個人有很多的破口，這是生命的破口，包括我們的罪、悖逆、不順服、愛世界、體貼肉體…等等，給仇敵留地步。若是真的先知會藉著神的話把重點點出來，讓人知道這裏有一個破口；假先知為了自己的私利，討好人們的心，並不會點醒人家、阻擋破口、或教導人家。
- 城牆是為著保護，也有分別的作用。這裏的城牆指的是“生命”，生命越成熟、牆就越高、越堅固。倘若你體貼肉體、不注重生命，就沒有城牆。真正的先知是傳遞真理、幫人堵破口、修牆垣的，當仇敵來時，他們便能夠站立得住。

⁶這些人所見的是虛假、是謊詐的占卜，他們說：是耶和華說的，其實耶和華並沒有差遣他們，他們倒使人指望那話必然立定。

- 今天、在基督教的世界裏你會發現很多的先知，他們發豫言，吸引很多人。
- 如何分辨真假先知呢？馬太福音第七章16節『憑著他們的果子、就可以認出他們來』。要看看這人身上所結的果子是甚麼，他所帶給人的果子是生命、讓你能夠長進？還是吸引你的好奇心，滿足你的肉體與喜好？
- 葡萄、橄欖、無花果等迦南地所出產的，代表神的生命，是屬神的；荊棘、蒺藜等假先知所帶下來的、是屬肉體與世界的。

⁷你們豈不是見了虛假的異象嗎？豈不是說了謊詐的占卜嗎？你們說：這是耶和華說的，其實我沒有說』。

- 神並沒有向他們說話，也沒有叫他們說話，他們卻常常以先知的地位來發表神的話，所以、我們需要有屬靈的分辨。因為有恩膏的教訓在我們的靈裏面，雖然我們不懂，其實、我們裏面是知道的。

⁸所以、主耶和華如此說：『因你們說的是虛假、見的是謊詐，我就與你們反對，這是主耶和華說的。⁹我的手必攻擊那見虛假異象、用謊詐占卜的先知，他們必不列在我百姓的會中，不錄在以色列家的冊上，也不進入以色列地。你們就知道我是主耶和華』。

- 他們必不列在我百姓的會中：神不承認這些假先知和跟隨他們的人。
- 不錄在以色列家的冊上：如生命冊、真正信主的人都記在這冊上。有記念冊、記錄敬畏耶和華、思念祂名的人。
- 不進入以色列地：他們也不能留在迦南地。

- 主這樣對他們，為要讓他們認識主耶和華，約翰福音 17:3『認識袮獨一的真神，並且認識袮所差來的耶穌基督，這就是永生。』這就是生命，因為神做這一切的事情就是盼望他們回頭、得生命。

¹⁰因為他們誘惑我的百姓、說：平安。其實沒有平安，就像人立起牆壁，他們倒用未泡透的灰抹上。

- 先知耶利米說、以色列人要被擄七十年，假先知說、大概兩年就夠了，你們去、很快地就回來，不用擔心。事實上、他們已經被擄幾年了，心裏沒有平安。
- 未泡透的灰沒有黏著力，一般砌牆需要像水泥一樣有凝固力的材料。換句話說、假先知只說些好聽的話，基本上是靠不住的，很快就失敗了。

¹¹所以、你要對那些抹上未泡透灰的人說：牆要倒塌，必有暴雨漫過。大冰雹啊！你們要降下，狂風也要吹裂這牆。¹²這牆倒塌之後，人豈不問你們說：你們抹上未泡透的灰在哪裏呢？¹³所以、主耶和華如此說：我要發怒、使狂風吹裂這牆，在怒中使暴雨漫過，又發怒降下大冰雹，毀滅這牆。¹⁴我要這樣拆毀你們那未泡透灰所抹的牆，拆平到地，以致根基露出，牆必倒塌，你們也必在其中滅亡，你們就知道我是耶和華。

- 以上所講的、就是馬太福音第七章、主耶穌對門徒講到、憑著所結的果子分辨真假先知的比喻之後、所講的：
 - ²⁴凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上，²⁶雨淋、水沖、風吹、撞著那房子，總不倒塌…。
 - ²⁶凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人把房子蓋在沙土上，²⁷雨淋、水沖、風吹、撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大。

¹⁵我要這樣向牆、和用未泡透灰抹牆的人成就我怒中所定的，並要對你們說、牆和抹牆的人都沒有了。¹⁶這抹牆的就是以色列的先知，他們指著耶路撒冷說豫言，為這城見了平安的異象，其實沒有平安，這是主耶和華說的。

- 這段話不僅是對當時的情況說的，主耶穌在登山寶訓上也說過，保羅在殉道前也提醒過。舊約瑪拉基書第三章提到、『祂來的日子、誰能當得起呢？祂顯現的時候誰能立得住呢？因為祂如煉金之人的火，如漂布之人的鹹』。
- 因此、我們要注意神的話、要有屬靈的分辨。如果我們有一顆跟隨主的心，願意遵從祂的話去行，主會在我們身上做光照、啟示、煉淨的工作，雖然我們面對大而可畏、從來沒有走過的曠野，但是主會負一切的責任，就像迦勒和約書亞一樣，不論環境如何都認定耶和華神，全心跟隨祂。主可以帶我們過去，祂不在乎我們懂得多少，乃是看我們是否有一顆願意的心。

17-23 節：女先知

- 末世、不論男女都有憑己心發豫言的先知，聖經中有很多的女先知，摩西的妹妹米利暗便是其中之一。

- 列王記下 22 章記載一個好的女先知名叫戶勒大。
 - 猶大王約西亞八歲作王，他的祖父瑪拿西是非常邪惡的王，導致以色列人被擄七十年，他的父親亞們也行耶和華眼中看為惡的事。約西亞行耶和華眼中看為正的事，行他祖大衛一切所行的、不偏左右，蒙神祝福與百姓的愛戴。可惜、當埃及王攻擊亞述時，約西亞王去抵擋，結果、王在米吉多被殺，全國為他哀傷，耶利米為他寫了哀歌。
 - 約西亞王十八年，大祭司希勒家偶然在耶和華殿裏、找到失傳已久的律法書。王聽見律法書上的話，便撕裂衣服，吩咐祭司們去求問耶和華，於是、他們去見女先知戶勒大。
 - 她對他們說：『¹⁶耶和華以色列的神如此說：『我必照著猶大王所讀那書上的一切話、降禍與這地，和其上的居民，¹⁷因為他們離棄我，向別神燒香，用他們手所作的惹我發怒，所以、我的忿怒必向這地發作，總不止息。
 - ¹⁸然而、差遣你們來求問耶和華的猶大王，你們要這樣回覆他說：耶和華以色列的神如此說：至於你所聽見的話，¹⁹就是聽見我指著這地、和其上的居民所說、要使這地變為荒場、民受咒詛的話，你便心裏敬服，在我面前自卑、撕裂衣服、向我哭泣，因此、我應允了你，這是我耶和華說的，²⁰我必使你平平安安地歸到墳墓、到你列祖那裏，我要降與這地的一切災禍、你也不至親眼看見』。
- 真正的先知戶勒大不憑己心說話，她總是說：『耶和華如此說…』，果然一切都照著她所說的應驗了，這段期間、破口被堵住，城牆立起來，仇敵沒有辦法，審判也因此延遲了。

¹⁷ 人子啊！你要面向本民中，從己心發豫言的女子說豫言攻擊她們說：¹⁸ 主耶和華如此說：這些婦女有禍了，她們為眾人的膀臂靠枕，給高矮之人作下垂的頭巾，為要獵取人的性命，難道你們要獵取我百姓的性命、為利己將人救活嗎？

- 假的女先知也是一樣、從己心發豫言。
- 為眾人的膀臂靠枕：讓人覺得舒服。
- 紿高矮之人作下垂的頭巾：高矮的人、指各樣的人。下垂的頭巾、指蓋頭的頭巾。
- 這些婦女為了使你相信她，先用靠枕把你做得舒服、又用頭巾弄得很神秘的樣子，有時藉著安靜的音樂和燈光讓你覺得放鬆，有時講一些神秘、很玄的話。本來、這些東西在拜偶像的地方很流行，今天、在神的家也有些人入迷。
- 為要獵取人的性命：原文指“魂生命”，即心思、意志、情感，讓你落在她的網羅裏。

¹⁹ 你們為兩把大麥、為幾塊餅在我民中褻瀆我，對肯聽謊言的民說謊、殺死不該死的人；救活不該活的人。

- 兩把大麥、幾塊餅是窮人的食物，這些女先知很貪婪，即使對窮人也不放過。
- 不該死的人、指被擄到巴比倫的人，這些假先知要殺死他；不該活的人、指留在耶路撒冷的人，他們卻要救活他。所以、神要對付這些說謊話的先知、和聽從謊話的人。

²⁰ 所以、主耶和華如此說：『看哪！我與你們的靠枕反對，就是你們用以獵取人，使人的性命如鳥飛的，我要將靠枕從你們的膀臂上扯去，釋放你們獵取如鳥飛的人。²¹ 我也必撕裂你們下垂的頭巾，救我百姓脫離你們的手，不再被獵取、落在你們手中，你們就知道我是耶和華。²² 我不使義人傷心，你們卻以謊話使他傷心，又堅固惡人的手，使他不回頭離開惡道得以救活。²³ 你們就不再見虛假的異象，也不再行占卜的事，我必救我的百姓脫離你們的手，你們就知道我是耶和華。』

- 有兩班人、就像耶和華殿前的兩筐無花果：
 - 有一些是義人，神不使義人傷心，但他們卻以謊話使他們傷心。不該死的人，他們卻要殺死他。
 - 有一些是惡人，惡人是神要對付的，但他們堅固他、使他不回頭。不該活的人，他們卻要救活他。
- 最後一節『你們就不再見虛假的異象，也不再行占卜的事，我必救我的百姓脫離你們的手，你們就知道我是耶和華』。果然、當他們從被擄之地回來的時候，就不再拜有形的偶像了。
- 以色列人淪落到這個光景、是因為他們不聽真先知的話，神曾經派來許多的先知，他們都不聽從，反而殺他們、用石頭打死他們，卻歡迎假先知。今天也是一樣，倘若我們只喜歡聽好聽的，沒有生命的建造，不結出生命的果子，小心！有一天見主面的時候，主說：我從來不認識你們。

第十四章：以色列的長老

¹ 有幾個以色列長老到我這裏來，坐在我面前。² 耶和華的話就臨到我說：³ 人子啊！這些人已將他們的假神接到心裏，把陷於罪的絆腳石放在面前，我豈能絲毫被他們求問嗎？⁴ 所以、你要告訴他們、主耶和華如此說：以色列家的人中，凡將他的假神接到心裏，把陷於罪的絆腳石放在面前，又就了先知來的，我耶和華在他所求的事上，必按他眾多的假神回答他，⁵ 好在以色列家的心事上捉住他們，因為他們都藉著假神與我生疏。

- 陷於罪的絆腳石、就是偶像。
- 這些長老也是被擄的，他們的心裏已經有偶像的地位，還要來求問並聽神的話，從第4, 5節看來、神很嚴厲地對付這些心裏有假神的長老們，似乎不再給他們回頭的機會。其實、神也曾經給過機會，下面是一個來求問、卻不肯聽話的實例：

- 耶利米書 41 章、約哈難因以實瑪利殺了巴比倫王所立的省長基大利，懼怕迦勒底人來報仇，想要逃到埃及。
- 耶利米書 42 章、眾軍長、約哈難以及眾百姓，從最小的到最大的，都來到先知耶利米的面前，請他求問耶和華、指示他們所當走的路、所當作的事。他們對耶利米說：『…我們現在請你到耶和華面前，祂說的無論是好是歹，我們都必聽從，我們聽從耶和華我們神的話，就可以得福』。
- 過了十天，耶和華的話臨到耶利米，祂說：『耶和華以色列的神、就是你們請我在祂面前為你們祈求的主、如此說：你們若仍住在這地，我就建立你們，必不拆毀…。倘若你們定意要進入埃及，在那裏寄居，你們所懼怕的刀劍、在埃及地必追上你們…』。
- 耶利米書 43 章、約哈難並一切狂傲的人，就對耶利米說：『你說謊言，耶和華我們的神並沒有差遣你來說、你們不可進入埃及在那裏寄居』。於是、約哈難和一切軍長將眾人…和耶利米都帶入埃及地，這是因他們不聽從耶和華的話。
 - 好在以色列家的心事上捉住他們：將他們隱藏的心事曝露出來。
 - 他們都藉著假神與我生疏：當我們心中有偶像時、就會與神疏遠，這包括人、事、物…等等。求主鑒察我們的心，願意順服主、並靠著神的恩典把偶像挪去，更多地親近主。
 - 另外、神與人疏遠的實例：民數記 14 章 26-34 節
耶和華對摩西亞倫說：『這惡會眾向我發怨言、我忍耐他們要到幾時呢？…你們告訴他們、耶和華說：…你們的屍首必倒在這曠野，惟有迦勒和約書亞才能進去…。你們要擔當罪孽四十年，就知道我與你們疏遠了』。

禱告：主，我們再次為著祢的話語感謝祢，歷史就像一面鏡子，從前這些事情怎麼發生在祢屬地的百姓、以色列人身上，今天也照樣發生在教會、祢兒女的身上。主！我們不認識自己，但是祢認識我們，請祢按著祢的美意做工在我們的身上，當祢每一次興起環境時，請祢賜我們恩典，讓我們知道這是從祢來的，願意順服、並謙卑地接受。把我們的心歸給祢，我們的眼目也當喜悅祢的道路，因為、臨到我們的一切都是對我們有好處的，靠著祢的恩典使我們能夠降服在祢面前。除去一切不屬於祢的，讓我們與祢越來越親、成為清潔的器皿、合乎祢用。謝謝祢這麼恩待我們，把所有的榮耀、尊貴、頌讚都歸給祢，聽我們的禱告、奉主耶穌基督的名。阿們！